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 په سه فازه سیسټم کې د سټار  او  ډلټا کنکشن

( یعني د ستاره او delta( او ډلټا)starګرانو لوستونکو تاسو به د سه فازه برقي سیسټم له حوالې څخه د سټار )

به اوریدلی وي. په دغه کتاب کي ما ددې کوښښ کړی چي ستاسو لپاره دغه پروسه آسانه او په ښه مثلث نوم 

 توګه واضح کړم.

که ستاره او مثلث یعني سټار او ډلټا په آسانه الفاظو کي د 

دا په سه  توګه و کوښښ وکړم ، نو په عموميلتشریح کو 

ي فازه سیسټم د کنکشن دوه اقسام دي. د کوم په واسطه چ

( terminal boxبکس )موږ د هر سه فازه ماشین په ټرمینل 

 کنکشن تر سره کوو.کي 

 نو تر ټولو عمومي موضوع بیا دا ده چي دا یو فاز او سه فاز بیا څه ته وايي؟

دا موضوع ما په خپل مخکیني لیکنه کي تشریح کړې او په هغه لیکنه کي هم ما دا خبره کړې وه او اوس په دغه 

غه خبره یو ځل بیا تکراروم. د برقي ټکنالوژي چي کوم مکمل علم دي یا ټوله بنیاد چي يې دي ،هغه لیکنه کي ه

ماشینونه د برقي ټکنالوژي د شمزۍ د هډوکی په څیر دي او  ۳ډولو ماشینانو باندي ولاړ دی یعني دغه  ۳په 

 ماشینونه عبارت دي له : ۳دغه 

 (generatorجینراتور) •

 (motorموتور) •

 (transformerټرانسفرمر) •
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 single phaseډولونو ویشل شوي لکه یو فازه موتور) ۲ماشینونه هم  هر یو په  ۳په همداس ی ډول دغه 

motor(سه فازه موتور ،)3 phase motor(یو فازه جینراتو ، )single phase generator سه فازه ، )

( ، سه فازه Single phase transformer)( ، یو فازه ټرانسفرمرthree phase generatorجینراتور)

 (three phase transformerټرانسفرمر)

دلته جینراتور برېښنا تولیدوي ، ټرانسفرمر 

د جینراتور په واسطه تولید شوې برېښنا 

کنټرول کوي او موتور همدغه تولید شوې 

او په  او کنټرول شوې برېښنا استعمالوي 

 میخانیکي انرژي يي بدلوي.

سره ماشینونو کنکشن کله چي موږ د دوي په ټرمینل بکس کي تر سره کوو. نو دا کنکشن پر  ۳ددغه اوس نو 

 ډوله وي. ۲

1. STAR CONNECTION )ستاره کنکشن( 

2. DELTA CONNECTION مثلث کنکشن( 

( بسته وي نو د STAR CONNECTIONاوس نو هر موتور ، جینراتور او ټرانسفرمر کله چي په ستاره کنکشن)

( کي DELTA CONNECTIONد یا حالت څه ډول وي او کله چي همداغه ماشینونه په مثلث کنکشن)هغه چلن

 بسته وي نو په داس ي حالت کي د هغو چلند او حالت څه ډول وي. دا ټوله نقاط به په کراره کراره ووایو.

ولې ، تر کنټرول ګرانو لوستوونکو اوس تاسو په دې موضوع پوهیدلي یاست چي د برېښنا د تولیدولو څخه نی

ذکر کړل شوو ماشینونو دی.  ۳کولو څخه نیولې ، ددې تر استعماله پوري دا ټوله کمال د همدغه مخکینی 

سره ماشینونو  ۳حیرانوونکی ش ی بسته دی کوم چې په دغه سرو ماشینونو په داخل کي یو داس ي  ۳اوس ددغه 

کي معلوم دی او د همدغه له امله د برېښنا دا ټوله 

سرو  ۳روان دی.دا حیرانوونکی ش ی ددغه  سیسټم

ماشینونو سیم پیچي یعنی هسته ده کوم ته چي په 

( inductorوايي ، کوم ته چي انډکټر) coilانګلیس ی کي 

 . هم ویل کیږي
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ټرمینله وي ، نو په همدغه طریقې سره هر څومره سه فازه ماشینونه چي وي که هغه  ۲د یو سیم پیچ همیشه 

عدده سیم پیچیاني شتون لري او د  ۳موتورونه وي ، ټرانسفرمرونه او جینراتورونه ، د هر ماشین په داخل کي 

سره ټرمینلونه ددغو ماشین  ۶وي او دا  ۶دوي ټرمینلونه بیا 

عدده  ۶دغه دپر ټرمینل بکس کي موجود وي ، اوس نو آلاتو 

چي په کومو طریقو سره  بسته کیږی د هغو طریقو   ټرمینلونه

(  او بله star connectionڅخه یوه طریقه ستاره کنکشن)

 ( نومیږي.delta connectionطریقه مثلث کنکشن)

 عه کوو.راځو اوس په نوبت ددغو دواړو کنکشنونه بسته کیدنه او چلند مطال

عدده  ۶عددو سیم پیچیاني بیا  ۳عدده سیم پیچیاني شتون لري او ددغو  ۳فرض کړی چي دلته له موږ سره 

سره سیم پیچیاني امکان يې سته چي یا خو د یو موتور  ۳ټرمینلونه دي.دا 

 وي  یا د ټرانسفرمر او یا جینراتور.

رمینلونه ، که دانې ټ ۳عدده ټرمینلونو څخه  د یو طرف  ۶اوس که ددغه 

په خپل منځ کي يي شارډ کړو یا بسته یی کړو او له کوم ځای څخه 

نو دغه  چي مور دا شارډ کړی دی له هغه څخه یو لین راواخلو.

کنکشن ته موږ د ستاره کنکشن نوم ورکړی. اوس د شارډ کولو 

 دي. ۴وروسته په دغه کنکشن چي مکمل ټرمینلونه جوړیږي هغه 

په کومه نقطه کي چي موږ دا شارډ کړی دی هغه  نقطې ته 

په توري ښودل شوی  Nنیوټرل وایو کوم چي په شکل کي د 

عدده ټرمینلونه بیا د فاز دي  ۳او دا یو ټرمینل شو ، پاته 

په تورو سره ښودل شوی کوم ته چي د  R , B , Yکوم چي په 

L1 , L2 , L3 ه چي نوم هم ورکولی شو او ددغه کنکشن څخ

لینونو  ۴فاز او  ۳د لین کښ ي کوم سیسټم جوړیږي دې ته د 

 ( نوم ورکړل شوی.PHASE 4 WIRE SYSTEM 3سیسټم)

 اوس که همدغه موضوع زه تاسو ته د یو موتور په ټرمینل بکس کي واضح کړم.
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عدده  ۶تاسو په عکس کي لیدلی ش ي چي دلته 

ټرمینلونه شتون لري ، په کوم کي چي د یو 

رمینلونه شارډ کړل شوي دي او دې ټ ۳طرف 

 ته موږ وایو ستاره کنکشن.

 

 

 

کي ټوله پروسه برعکس ده . فرض کړی دلته د ډلټا په داخل 

دانې سیم پیچیاني شتون  ۳له موږ سره هم هغه مخکینی 

ټومینلونه دي .مخکي مو داغه سیم پیچی  ۶لري ، د کوم چی 

په مثلث کي  په ستاره کي تر سره کړې وه ، راځي  چي اوس

 ددې د بسته کولو طریقه زده کړو. 

کي ددې بسته کولو طریقه دا ده چي د لومړی یا ډلټار  په مثلث 

سیم پیچ دویم ټرمینل د دویم سیم پیچ اول ټرمینل سره به 

ونښلوو ، د دویم سیم پیچ دویم ترمینل به د دریم سیم پیچ اول 

  ټرمینل سره به ونښلوو.

دریم سیم پیچ دویم ټرمینل چي پاته دی هغه به د اوس دلته چي د 

اول سیم پیچ اول ټرمینل سره به ونښلوو او له دغه وروسته له 

لینه راوباسو  او دغه کنکشن  ۳ټرمینلونو څخه به  ۳یو طرف له

 عدده فاز دی  او په همدې خاطر ۳( وایو.په کوم کي چي د نیوټرل لین نسته ، یوازي deltaته د مثلث کنکشن)

 ( هم وایی.phase 3 wire system 3لینه سیسټم) ۳فاز  ۳دې ته 
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ټوله  phase voltage د او line voltageپه تیره لیکنه کي ما تاسو ته د 

فازونو تر  ۲پروسه تشریح کړې وه او په هغه کي ما وایلي وه چي د هر 

وایو او د کوم  line to line voltageمنځ چي کوم ولټیج وي هغه ته موږ 

 lineیا  phase voltageفاز او نیوټرل تر منځ چي کوم ولټیج وی هغه 

to neutral voltage .وایو 

په همدغه ترتیب سره په ستاره او مثلث په منځ کي چي کوم جوړښت 

 lineدی یا کوم چلند دی په هغه کي هم یو څه فرق سته او دا فرق د 

to line voltage  اوline to neutral voltage .له امله رامنځته کیږي 

اوس که ددغه په اړه زه تاسو ته ووایم په مثلث یا ډلټا کنکشن کي 

 phaseیا  line to neutral voltageوي هغه د   line to line voltageچي کوم 

voltage سره برابر وي . دا ځکه چي ددغه کنکشن په داخل نیوټرل نقطه نسته 

 phase voltageڅه برعکس دي ، په دغه کنکشن کي  مګر په ستاره کي دا هر

 چنده زیات وي  ۳څخه تر جذر لاندي  line to line voltageله 

یا  line to neutral currentپه همدغه ترتیب سره په ستاره کنکشن کي چي کوم 

phase current  وي هغه دline to line current  سره مساوي وي مګر په مثلث

 line to line currentد  phase currentیا  line to neutral currentکنکشن کي 

 .چنده زیات وي  ۳څخه تر جذر لاندي 

𝑃د ستاره په داخل کي د طاقت فورموله  = √3 𝑉𝐿  × 𝐼𝐿 × √3 × cos 𝜙    دی او په مثلث یعنی

ډلټا کي د  طاقت لپاره داغه فورموله ده مګر د ولټیج او جریان د 

چنده  ۳مثلث یا ډلټا کي طاقت تر جذر لاندي توپیر له امله  په 

زیات ش ي او د همدغه له امله یو ډېر ضروري سوال را پورته 

کیږي ، چي موتور ، جینراتور او ټرانسفرمر څه وخت په 

( کنکشن سره نښلول delta( او څه وخت په مثلث )starستاره)

 ؟کیږي 

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



که خبره د موتر دا وکړم نو موتور اول په ستاره کنکشن سره فعاله کول کیږي او بیا له یو څو ثانیو وروسته په 

مثلث یعني ډلټا کنکشن ته واړول ش ي ، ددغه لامل دا دی چي په ستاره کي موږ د فورمولې له امله وپیژندل چي 

سره مساوي وي ، نو په همدا  line to line currentد   phase currentیا  line to neutral currentپه دې کې 

خاطر د هر سه فازه موتور د سرعت د کنټرول کولو لپاره اول په ستاره کنکشن سره فعاله کړل ش ي او بیا یې 

مثلث کنکشن ته واړو دا ځکه چي په مثلث کنکشن کي چي 

 load carryingد لوډ پورته کولو چي کوم ظرفیت وي)

capacityچنده زیات ش ي او ددغه  ۳ذر لاندي ( هغه تر ج

ترتیباتو د اجرا کولو لپاره موږ د سټار ډلټا سټاټور څخه 

 استفاده کوو.

نو هر سه که په داغه ترتیب سره د جینراتور خبره وکړو 

فازه جینراتور کنکشن په ستاره کنکشن سره شوی وي ، دا ځکه چي په ستاره کي د نیوټرل نقطه موجوده وي 

 و لپاره .د لوډ چلاندل

بلکل په داغه ترتیب سره ستاره او مثلث کنکشن ته په کتلو سره د ټرانسفرمر د اقسامو خبره وکړو ، نو په 

 اقسام وي. ۴دغه لحاظ دده 

1. STAR – DELTA: 

په دغه ډول کي د ټرانسفرمر اولني سیم پیچي په ستاره 

کي بسته وي او دویمي سیم پیچي په مثلث یعني ډلټا 

داس ی ډول ټرانسفرمرونه موږ په پاورپلانټ کي   کي.

 استعمالوو .

2. DELTA – DELTA  

په داس ی ټرانسفرمرونو کي اولنې او دویمي 

سیم پیچي دواړه په ډلټا کي بسته وي. داس ی 

ټرانسفرمرونه په ګریډ سټېشنونو کي 

 استعمالیږي
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3. DELTA STAR: 

د داس ي بسته وي، رمرونو کي اولنې سیم پیچي په ډلټا او دویمي سیم پیچي په ستاره کي په داس ي ټرانسف

 ۳م پیچي کي ټرانسفرمرونو په اولنې سی

 ۴سیم پیچي کې  ټرمینلونه او دویمی

نه په ټرانسفرمرو ټرمینلونه وي او داس ي 

کې استعمالیږي لکه موږ ېشن سب سټ

ي یدلباندي لګ تاسو د خپلو کورونو د

که موږ دا له لوړه څخه  هټرانسفرمرون

لینه را  ۳، نو د دوي یو طرف ته وګورو 

یعني  کنکشن په ډلټا اوروان وي 

او له دویم طرف کي شوی وي  مثلث

د لینه راوتلي وي ځکه چي  ۴څخه 

دوي دویمي سیم پیچي په ستاره کې 

د  ه همدا خاطر نو پ شوی وي.

م داس ي ټرانسفرمرونو په اولنې سی

سیم  ټرمینلونه او دویمی ۳پیچي کي 

 .ټرمینلونه وي  ۴پیچي کې 

4. STAR STAR ؛ 

رانسفرمرونو اولنې او دویمي سیم پیچي دواړه په ستاره کي بسته وي  یعني په ستاره کنکشن د داس ي ټ

 سره شوې وي 

 

 پای

 ونکی : انجینر جلیل خان آرمانلیکو 

۱۶/۲/۱۴۰۴ 
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